IRINYI JANOS KOZEPISKOLAI KEMIAVERSENY L FORDULOJA
1994, februar 2. szerda, 14-16 ora

La, Lb és IIL kategoria

Kedves Tanulé! A kapott feladatokat kiilon lapon oldd meg1 A lapon tiintesd fel a nevedet, iskoldd
cimét, kategdriddat.
A feladatok megoldasahoz a zsebszamologepen kivill hasznalhatod a periodusos
rendszert! A verseny utn ezt a feladatsort elviheted!

Figyelem! A mércius 23-i budapesti fordulén mar olyan jellegfi fcladatokat kapnak a versenyzdk,
mint a dontdn.

I. Elméleti feladatok

1. a)Atomokat és ezen atomok elsd ionizacios energia értékeit tintettiik fel. Parositsd Gssze gy
ezeket, hogy az atom vegyjele mellé a hozza tartozd energiaérték kerilljon! Valaszodat
indokold meg!

Na, K, Be, He, H,
2370 kl/mol; 502 kl/mol; 420 kl/mol; 1310 kJ/mol; 900 kJ/mol.

b) Vegyiileteket és racsenergia értékeket soroltunk fel. Parositsd ssze tigy ezeket, hogy a
vegytilet képlete mellé a hozza tartozod energiaérték keriiljén! Valaszodat indokold meg!

NaCl, + KCl, MgCl,

~2548 kJ/mol; ~788 ki/mol; ~719 kJ/mol. 20 pont

2. Csoportositsd a felsorolt anyagokat a halmazéban talélhato kotések tipusa szerint! Hasznald az
anyagok vegyjelét, illetve képletét! i

magnézium, grafit, etén, kalcium-oxid, ammonia, ken hidrogén, krom, foszfor-trihidrogén,

kalium-klorid

A csoportositis szempontjai (egy anyag tobb helyre isé kerulhet):

a)ionos kotés, ’

b)kovalens kotés,

c¢)fémes kotés,

d) molekulai kozott hidrogénkotés alakul ki,

€) szilard halmazéaban a részecskéket elektromos jellegli kolcsonhatés tartja ossze,

f) molekulai kozott dipolus-dipdlus kolesonhatas van,

g) molekulajaban tobbszorés kovalens kotés talalhato,

h) molekulajiban polaris kovalens kotés talalhato. 20 pont
Elmélet dsszesen: 40 pont



II. Szamitasi feladatok
(La, Lb és III. kategoria)

Add meg annak az izotopatomnak a rendszamat és tomegszamat, amelyikben a protonok és a
neutronok szima azonos, az atomban 1év8 elemi részecskék szAméanak ©sszege pedig
megegyezik egy olyan nemesgiznak a rendszamaval, amelyiknek alapallapoti atomjiban
maximalis szamu elektron csak két héjon tartézkodik. 8 pont

Melyik az a fém, amelyik a periddusos rendszer d-mez&jébe tartozik, és 0,75 g-ja sdsavbol
170 cm? 21 °C-os, 96,0 kPa nyomast hidrogéngazt fejleszt? (R = 8,314 J - K-! - mol-!, illetve
k=138 1023 J/mol) : 9 pont

150 g natrium-hidroxid-oldatot 200 g kénsavoldattal semlegesitve 20,3 tomeg%-os natrium-
szulfat-oldatot kaptunk. Hany wmeg%-os natrium-hidroxid-, illetve hany témeg%-os kénsav-
oldatbél indultunk ki?

: 9 pont
Szamitsd ki a hidrogént, nitrogént és: ammoniat azonos tomeg%-ban tartalmazo gazelegy: i
a) molszazalékos (anyagmennyiség-szazalékos) Osszetételét,
b) térfogatszazalékos dsszetételét,
¢) sOriséget standard nyomason és 25 °C-on,
d) oxigéngazra vonatkoztatott siriiségét! 13 pont

meg%-0s tomény kénsavra és mekkora térfogatt desztillalt vizre van ehhr:z szukseg?
(A 98 tomeg-os kénsav sirtsége 1,84 g/cm?, a 2 mol/dm?-es oldaté 1,12 g/cm?) 9 pont

Mekkora tomegl kalcium-oxidot tartalmaz annak a kalcium-oxidbol és aluminium-oxidbol &ll6
porkeveréknek az 50 g-ja, amelynek oxigéntartalma 35 tomeg%? 12 pont

Szamitasok dsszesen: 60 pont

Elérhetd osszes pontszam: 100 pont



